



这家“万人工厂”八成以上员工就地过年

新华社记者方问禹、殷晓圣

货车穿梭于港口与生产基地，传输带串联多楼层、多工序，车间操作工与智能设备高效协作……腊月廿三，申洲国际集团控股有限公司的纺织工厂里，一片繁忙景象。

这是全球规模最大的纵向一体化针织服装制造商和销售商之一，平均每天生产约200万件成衣，其中宁波工厂85万件、安徽工厂35万件、海外工厂80万件。目前，申洲国际在全球约有10万名车间工人，其中宁波工厂有超过2.6万人，厂区占地面积超过1007亩。

今年1月初，申洲国际宁波工厂出现点状疫情。经过政企密切协作，企业生产暂停约20天后即开启复工，并未直接影响订单交货，目前

产能已恢复到90%以上。

防疫专员监督测温、扫码、戴口罩，食堂打饭保持1米以上间距，车间公共区域定时定点消毒……申洲国际宁波工厂制衣二部一车间主任崔林平表示，根据防疫要求，企业制定了从车间到港口闭环管理的安全生产方案。

记者了解到，申洲国际宁波工厂超2.6万名车间工人来自全国14个省区市，工作总体比较稳定，流动率仅约3%，远低于制造业及同行业平均数据。在出现新冠肺炎疫情之前，这家企业每年春节期间会协调数百辆大巴车，腊月廿七送员工回家过年，正月初七接员工返企上班。

“超过80%的员工今年会留在宁波过

年。”申洲国际执行董事、副总经理陈芝芬告诉记者，出于防疫安全考虑，企业在物质和精神层面采取系列举措，引导鼓励员工留企过年。

比如，留企员工能拿到900元至1200元的春节慰问金，以及新春大礼包、开门红包等；企业管理人员将通过走访宿舍、一起吃年夜饭、正月拜年等方式，陪伴员工过好年；春暖花开后，企业会分批次安排员工以带薪休假的方式返乡探亲。

今年28岁、来自云南昭通的罗吉仙，已经在宁波工厂工作了近10年，目前每月平均收入超过8500元。今年春节，她响应号召留在企业过年。

“这个春节可以多存1万元！”罗吉仙

说，算上各类补贴和务工收入，留企过年很划算，也会很温暖：员工宿舍同样贴春联、挂福字，有浓厚的节日气氛；食堂会组织员工包饺子、烧拿手菜，同事们在正月也会串门拜年。

印标、平整、包装……偌大的立体式车间里，一件件衣服在机器与人工的协作处理下，快速成为外贸商品。在宁波工厂，记者遇到多名在此工作10年甚至30多年的员工，他们坦言与企业、与制衣技术共同成长，已经变成了“新宁波人”。

陈芝芬表示，1月初宁波工厂出现疫情时，企业每天给隔离员工发放250元到500元不等的补贴，员工在此期间也得到充分休息。

新华社杭州1月26日电

曾经的“经济洼地”，如今的“网红打卡点”

新华社记者周科、孙飞

坐拥191公里海岸线，曾饱受洋垃圾等困扰；有60多万亩耕地，曾有不少撂荒地；拥有数十万计乡贤，不少人曾经只愿捐款、不想回乡兴业。

春节前夕，记者来到地处广东沿海的广东汕尾陆丰市采访发现，这个曾经的“经济洼地”，在乡村振兴大潮中，变了模样、美了乡村、兴了产业。

陆丰市东海镇上海村村民黄贤德是“95后”，外出到中山市工作已有4年，最近他动了回家创业的念头。

春节前一周，他回到上海村，发现曾经杂乱不堪的海边荒滩变成了干净整洁的旅游沙滩。短短几个月，这里成为“网红打卡点”，周末人流量达2万人次。

“上海村村民年人均收入约16400元，目前正计划3年实现翻一番。”东海镇党委书记洪锦宗说，上海村抓住乡村振兴的发展机遇，与自身处于陆丰“谷乡慢城”乡村振兴示范带重要节点关系密切。

2021年以来，陆丰在已有一定建设基础的“滨海走廊”外，规划“谷乡慢城”等5条示范带。陆丰确立5个市领导担任“带长”，上台“PK”谈思路、晒成绩、找短板，角逐2亿元的乡村振兴项目建设资金，共进行了4季“擂台赛”。

汕尾市委常委、陆丰市委书记陈德忠说：“擂台赛，打出了活力，调动了干部群众的主动性、积极性。”

行走在陆丰市金厢镇村道上，一幅幅红色画卷在两旁铺展开来。

这些作品出自陆丰乡贤、深圳大芬美术产业协会名誉会长吴瑞球等画家之手。2021年，陆丰将公共艺术摆上乡村振兴的议事日程。接到家乡的邀请，吴瑞球结合海陆丰革命根据地的光荣历史、金厢镇的红色元素，提出文化旅游的想法，召集100多名画家开展驻地创作。

“金厢镇红色壁画进一步串珠成链，展示红色文化动人魅力。”陆丰市金厢镇党委书记张丽萍介绍，2021年“七一”期间，当地人流量达20万人次，有效带动当地增收近千万元。

陆丰打好“乡贤牌”，以分布全球的“陆丰人”带动当地发展。过去不少乡贤只愿捐款，如今更多的人愿意回来投资兴业。

位于陆丰市碣石镇的甘薯产业园，曾是一块沙土地，附近村民零散种植甘薯、萝卜，由于模式落后产量较低。如今，依靠科技创新，甘薯产量大大提升。

一些撂荒地开始变成“万元田”。比如，我们推出的“龙金5号”品种，亩产2500斤左右，盒马鲜生收购价6.8元一斤。”陆丰植物龙生态农业发展有限公司综合部经理钟作霖说。

田还是那块田，不仅做大农业“存量”，陆丰还将视野放到海洋经济的“增量”上。

位于陆丰的明阳智能海上风电产业园附近，数百支叶片一字排开。

“乡村振兴的关键是产业振兴。”陈德忠说，陆丰坚持农业兴市、工业强市、商贸旺市，壮大海洋经济、培育数字经济，跑出乡村振兴“加速度”。

2021年，陆丰新增市场主体10193户，市场主体总数达到6.43万家；地区生产总值突破400亿元，增速在广东省排名前列。

新华社广州1月25日电

新华社记者吴宇、王翔

“KBL-PVG”“3859KG”——这是手工书写在一张商品标签上的字母和数字，意思是“喀布尔机场—浦东机场”“3859千克”。

这张纸质标签系在一托盘麻袋包的捆扎绳上，标签上还有航班号、相关航空公司的英文名称以及飞离喀布尔机场的时间等信息。类似的十余个托盘，静静停放在浦东国际机场的一间货站中，接受身穿防护服的中国海关员检疫查验。

“这张标签连接起来的喀布尔和浦东，是中国与阿富汗之间目前唯一的一条货运航线，也是近来受到国际社会关注的中阿‘松子空中走廊’的缩影。麻袋里面装的，就是维系着众多阿富汗百姓生计的新鲜松子。”查验现场，浦东国际机场海关查验七科科长张书俊对记者说。

据上海海关统计，自2021年11月1日首架当季松子包机从喀布尔飞抵浦东机场，截至2022年1月22日，累计有1770多吨阿富汗松子进入中国，多家进口企业报关数量超过310批次。按今年到岸价平均每吨约1.4万美元计算，累计可为阿富汗松子产区百姓及相关物流企业带来2400万美元左右的收入。

“在我看来，一张小小标签，连接着中阿两国人民的友谊和牵挂；一粒一小松子，代表着中阿携手开辟的‘松子空中走廊’，经受住了阿富汗国内战乱和新冠肺炎疫情双重考验。”张书俊说。

在浦东机场西北角的航油路海关查验点，记者见到了一张贴在纸盒上的标签，从上面“AMS”等英文信息可判断货物来自荷兰阿姆斯特丹，由中国南方航空公司承运。在浦东国际机场海关安排下，记者穿好防护服，进入一间被纱网包裹的特别空间。

原来，这里是空运进口花卉的检疫查验地，纱网正是为了防范花卉可能携带的昆虫“非法入境并逃逸”。临近春节，正是年宵花进港旺季，1月前20天，浦东国际机场海关已验放各类进口鲜切花189批次，环比增长两成。

“这批来自阿姆斯特丹的花卉，有最具荷兰代表性的郁金香、鸢尾花，还有深受中国市场欢迎的寸金、北美冬青、粉色芍药、大花蕙兰、帝王花等。为了保障进口鲜切花卉早上架、少折损，我们多年来一直是‘7×24小时’通关服务。不仅公开联系电话，查验场站还安装了门铃。进口花卉即使半夜运抵，也能随到随检，保证来自全世界的‘美丽使者’安全、新鲜进入百姓家庭。”浦东国际机场海关查验五科关员陈勇说。

浦东国际机场海关关长顾红梅告诉记者，2021年，浦东国际机场海关在“国门”一线为全国超三分之一的货运出入境航班保驾护航，货物报关单量占上海海关三分之一、货值占四分之一、税收占五分之一，“由浦东机场进出的商品连接着海内外两个市场，关系着千家万户民生”。

在一处出口商品查验点，记者与一批安徽企业出口法国的新冠病毒抗原检测试剂不期而遇。这批试剂共17万人份，可供个人快速检测。白绿相间的包装盒上，除了醒目的“COVID-19”（中文意为新冠肺炎）字样以及法文商品名称，还印有“CE”标志，说明相关检测试剂已获得欧盟认证。

“仅2022年元旦当天，我们就放行了14票新冠病毒检测试剂出口，总量多达270余万人份，出口市场包括美国、荷兰、意大利以及乌兹别克斯坦、新加坡、菲律宾等。每当看到这些由中国企业生产的医疗科技产品以及大批口罩、防护服通过浦东机场‘国门’进入全球抗击新冠疫情‘前线’，我们对全球携手共克疫情就多了一分信心。”浦东国际机场海关物控查验一处副处长季雯婷说。

新华社上海电

舟曲搬迁群众向全国人民拜年



▲在兰州新区舟曲避险搬迁安置点，搬迁群众向全国人民拜年（1月24日摄，无人机照片）。

虎年春节将至，甘肃省兰州新区的舟曲县避险搬迁群众将迎来搬迁后的首个春节。从大山深处来到兰州新区，避险搬迁让他们摆脱了连年受旱的苦恼，在新家开启幸福新生活。

甘肃省甘南藏族自治州舟曲县是滑坡、泥石流、崩塌等地质灾害高发区，2021年甘肃省启动舟曲县地质灾害避险搬迁工程，将灾害多发区的群众，搬迁到千里之外的兰州新区。截至目前，已有3000多名舟曲避险搬迁群众在兰州新区安居乐业。

新华社记者范培珅摄

春运路上，巡防犬“虎子”的最后一班岗



新华社哈尔滨1月26日电（记者杨思琪）7年来，每天徒步32公里，累计走近8万公里，相当于绕地球两圈……春运路上，一条名叫虎子的巡防犬成了备受关注的“明星”。

哈齐高铁是我国最北高寒高铁，于2015年开通运营。为了保障高铁设备安全，中国铁路哈尔滨局集团有限公司在高铁沿线设置了78个巡防岗亭，每个岗亭由三名巡防员和一条巡防犬值守。

那年虎子7岁，聪明帅气的它曾是一名警犬，刚从武警部队退役。到铁路上岗后，它和巡防员赵海涛成了战友。

“个头那么大，眼神那么凶，我小时候又被狗咬过，能不怕吗？”赵海涛回忆说，初见虎子时，他心里直打怵。然而，夜里在荒野里巡

查，有虎子陪在身边壮胆，赵海涛不仅习惯而且安心了。他还从家里带点好吃的，和虎子套近乎。

高铁大桥四周荒无人烟，巡守岗亭就在中间。他们一起工作，负责高铁防护网巡视和突发状况处置。闲暇时，赵海涛给虎子看女儿的照片，讲自己当兵时的故事。就这样，一人一狗，一片芦苇地……

一年冬天，有一名女子攀上了高铁护网，赵海涛和虎子赶到时，发现她神志不清，已经跨坐在护网上。赵海涛轻声给虎子下了命令，虎子立刻心领神会，从侧面飞奔而来，边跑边吼。趁女子愣神，赵海涛便冲上前和同事将她拽了下来，并把她送回了家。这次，虎子立了大功。

2020年8月，由于岗亭撤并调整，赵海

涛要调到其他岗亭工作。分别那天，他特意给虎子买了牛肉，一边看着虎子狼吞虎咽，一边轻声安慰老伙计，虎子仿佛知道了什么，就停了下来，只是静静地望着他。临走时，赵海涛拿出一个项圈递给同事王洪彬，说了句“这个，虎子戴着能舒服些”，便匆匆出门了。没想到，虎子一个箭步跟了上来，前爪搭在他手臂上，嘴巴张得老大，舍不得他走。

2021年3月，一个岗亭附近发生荒火，虎子在部队接受过相关训练，就立马冲进了火堆。经过连续3个小时扑救，火情终于控制住了，线路也安全了，但虎子身上却出现了多处烧伤，粉嫩的皮肉渗出鲜血，疼得直哆嗦。

协助派出所抓捕逃犯，护送走失老人回家，发现护网倾倒、油井泄漏、田地荒火等多处安全隐患……7年漫长又短暂。如今，14岁的虎子相当于人类75岁的高龄。虽然每天出去巡视，但它的步伐已经缓慢许多，嘴边长出白色胡须，身姿不如原来挺拔，眼神也显得浑浊，这些都在提醒大家——虎子已经越来越老了。

今年春运过后，虎子即将退役被人领养。昔日的战友们都不舍得，有人给它做了新窝，有人给它带来牛肉加餐，赵海涛也顶着大雪赶来，再陪它走一程。

“前7岁除恶治暴，后7岁镇守高铁，虎子的‘狗生’甚是圆满！”网友说，从警犬到巡防犬，虎子都是“大明星”，祝愿它“退休后好好享受生活，安度晚年”。



▲1月11日在上海浦东国际机场海关拍摄的系在一托盘麻袋包捆扎绳上的纸质标签。

新华社记者王翔摄